

财眼

央行开展500亿逆回购 利率下降20基点

专家预计，存款基准利率或在4月下调

新快报讯 记者范昊怡报道 3月30日，人民银行以利率招标方式开展了500亿元7天期逆回购操作，中标利率从2.4%降至2.20%。该操作结束了人民银行连续暂停30个工作日的公开市场操作，由于当日无逆回购到期，当日实现净投放500亿元。值得注意的是，本次逆回购利率一次下调20BP，为历史最大降幅，下调后，7天期逆回购利率已创2003年1月7日以来新低。

受此影响，国债期货直线拉升，10年期主力合约一度涨0.20%，5年期主力合约涨0.20%。资金市场方面，上周五，银行间利率即有上升的迹象，昨日早间，DR001一度跳升至2.300%，而DR007

为2.400%。截至发稿时已降至1.3702%。

3月26日央行召开货币政策委员会2020年第一季度例会，强调稳健的货币政策要更加注重灵活适度，把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置。运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持物价水平总体稳定。有效发挥结构性货币政策工具的精准滴灌作用。

下一步货币政策怎么走？业内人士认为，监管部门多次强调稳健的货币政策要更加灵活适度，重点是引导贷款市场利率下行，保持流动性合理充裕。

中信证券首席固定收益分析师明确认，考虑到目前国内经济的下行压力

和海外疫情的持续蔓延，“更加适度”可能预示着货币政策的弹性将进一步增强，在逆周期调节的框架思路下，为防止财政政策对无风险利率的抬升和对居民、企业部门信贷的挤出，财政和货币应该是双管齐下配合，从这个角度出发，随着财政逐渐加码，货币政策仍需保证流动性合理充裕并引导贷款利率下行。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为，当前已具备降低存款基准利率的基础条件，一方面，实施下调存款基准利率这一货币宽松政策更多是应对疫情冲击，当前中国境内的疫情已得到基本控制，当务之急是支持企

业全面复工复产，为中小企业进一步降低成本，以减轻新冠肺炎疫情对经济影响。另一方面，当前银行收益承压，依靠银行为企业降低成本操作空间有限，依赖央行降息来引导的重要性凸显。此外，全球降息潮也为降息提供了更有利的外部环境。

方正证券首席经济学家颜色也认为，4月中旬或是较为合适的下调窗口。由于存款成本是银行成本的重要部分，存款利率若下调25个基点将会直接导致LPR报价下调20至25个基点，从而达到在帮助银行缓解成本压力的同时，将降低融资成本的效果传导给实体经济。

特别国债时隔13年再重启 万亿元级规模有望促进消费

新快报讯 记者许莉芸报道 在抗击疫情再叠加中国经济转型关键期，时隔13年我国政府再度提出发行特别国债。近日，在中共中央政治局会议上提出“适当提高财政赤字率，发行特别国债，增加地方政府专项债券规模”。在全球疫情蔓延的环境下，多位专家认为我国有必要采取较强的刺激政策促进经济恢复性增长。根据各大券商不同估算，此次特别国债发行规模在万亿元级到4万亿元区间。

特别国债是国债的一种，其专门服务于某项特定政策，支持某特定项目需

要。与普通国债不同，特别国债不纳入一般公共预算，发行时不会影响赤字规模和赤字率。

我国共发行过三次特别国债，包括两次新发和一次续发。1998年特别国债用于补充四大行资本金，提高金融系统抵御风险的能力；2007年发行的特别国债则主要用于购买外汇，作为组建国家外汇投资公司的资本金来源；部分2007年所发特别国债在2017年到期，财政部开展了定向续发。

从前两次发行特别国债的时间点和成效来看，特别国债作为对冲经济波

动的积极财政举措，在刺激内需、拉动消费方面发挥了巨大作用，保持了国内经济相对平稳较快的发展速度。粤开证券首席经济学家李奇霖表示，发行特别国债作用可能更多是用于促进消费，以扩大消费的方式来对冲外需对经济的拖累。

有券商研究分析预计，此次特别国债发行方式仍将以定向发行为主，主要由国有银行认购，少部分面向社会公开发行。与此同时，中央银行通过降准或定向降准释放资金，确保市场流动性不会受到特别国债发行的冲击。

目前，特别国债的具体金额、用途、发行方式等细则还没有出台。不少业内人士均认为，这次特别国债很可能主要用于提振受疫情影响较大的行业和领域。中信建投首席经济学家张岸元表示，特别国债应主要用于灾损严重行业、中小微企业直接补贴或贷款贴息，面向居民的现金和消费券发放，以及重大民生领域项目贴息等。中国财政科学研究院院长刘尚希也建议，本次发行的特别国债应该优先用于公共消费或公共服务领域，以此来带动个人消费的回暖。

平安产险 科技战“疫”护航春耕春种

抗疫情、抢春耕正在同步推进。为支持农村疫情防控稳住春耕春种，平安产险加强线上服务，开展“足不出户”农险应急服务，通过平安科技农险3.0一体化经营服务平台为农户提供远程线上自助投保、自助理赔、远程协保支持及风险防控建议等服务。

数据显示，1月20日-2月29日，平安产险通过线上化方式处理的农险理赔案中，共结案7571笔，金额7678万元，受益农户31359户次，最快一笔15分钟结案，有效保障春季农险工作持续有效落地，助力农业生产有序开展。

2月15日冷空气侵袭湖北，位于武汉市东西湖区某农场钢架大棚出现垮塌，接到报案后，平安产险湖北分公司理赔人员立即开启线上查勘理赔，联系农户通过视频查勘大棚的受损情况。线上远程指导客户，了解受灾现场和大棚受损情况，并快速确定了损失程度，就赔付金额与客户达成一致，赔付金额153536元，受益农户22户。通过线上操作提高赔付时效，第一时间弥补农户的经济损失，零接触做好查勘理赔，避免疫情期间传统线下查勘带来的病毒传播风险。

保险除了具有风险保障功能外，利用专业手段还可以做到“风

险减量”。据悉，平安产险的农险应急服务中“风险防控建议”就有这一功能，是平安产险拓展农险增值服务的一个探索。可以助力科学防控农业生产风险，具体包括病虫害识别、田间溯源监控管理等。例如，一线作业人员可通过AI农宝APP识别承保作物照片，帮助农户判断病虫害情况，并提供防治建议。同时，针对农企客户，可通过平安溯源小程序为其提供生产过程管理监测，把控农事风险，并为平安溯源监控的农产品提供食品安全认证背书。

此外，疫情发生后，为克服疫情对扶贫工作的影响，平安产险第一时间推出“平安扶贫保”五项抗疫惠农举措，并加大对“三区三州”等深度贫困地区帮扶力度，助力贫困地区有序推进复工复产。近日，在怒江州独龙江乡、丙中洛镇、老姆登村等地，平安产险通过“平安扶贫保”产业扶贫模式，为当地82家“农家乐”带动2000万元低息贷款，覆盖448名建档立卡贫困户，帮助其顺利复工复产。截至目前，平安产险已在“三区三州”落地6个产业扶贫项目，通过“平安扶贫保”累计带动产业扶贫贷款7300万元，惠及建档立卡贫困户超905户，年户均增收逾3000元。

珠海华润银行广州分行： 助力受困人群 全力支持打赢防疫战

新冠肺炎疫情牵动着亿万人的心。在本次抗击新冠肺炎疫情期间，针对因疫情影响而出现暂时还款困难的特殊人群，珠海华润银行广州分行履行央企社会责任担当，为特殊人群及时开通了专项政策和绿色通道，提供金融支持。该行主动为湖北籍的小微企业主、普通受薪人士提供“宽限期保护”，设置28天还款宽限期，对于在宽限期内还款的客户，将免除逾期还款的罚息、复利，降低疫情对其造成的影响。为受疫情影响而无法正常复工的企业，或暂时出现还款困难的小微企业主、普通受薪人士提供“延期还款”服务。此外，还针对客户的不同需求，相应开通了“无还本续贷绿色通道”、“远程服务绿色通道”以及一户一策的“征信保护政策”等。

为落实人民银行关于支持中小微企业复工复产的要求，切实解决企业复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题，该行还特别设立了支持小微企业复工复产个人信贷专项业务及办理绿色通道，该业务基础要求为：经营地在我行分支机构所在地的小微企业主、个体工商户，且经营时间不低于一年，单笔贷款期限不超过1年、额度最高1000万元。

珠海华润银行前身为珠海市商业银行，成立于1996年12月，是具有一定法人资格的城市商业银行。珠海华润银行广州分行于2015年12月经银监会批复成立，并于2016年3月1日正式对外营业，经营地址为广州市天河区珠江新城

金穗路1号邦华环球广场。在广州市各级党委、政府、监管部门及社会各界的支持下，该行立足于广州本土，秉承服务优先原则，为政府事业单位、国有企业、各中小型企业及个人零售客户提供全方位的金融服务。

为向个人及小微客户提供全方位金融服务，目前该行主推以下贷款产品：

1、业主信用贷

为减少借款人通过非银渠道的高成本融资，提供银行渠道的低成本融资服务，该行为大湾区客户中有稳定收入来源的有房人士，推出个人小额信用贷款业主贷。该产品免抵押、免担保、最快一天可放款、额度最高50万元、额度期限最长10年、消费或经营用途均可。

2、房产抵押贷

该贷款产品是面向广州市本地有房客群发放的个人房产抵押贷款，抵押物要求为广州本地住宅、额度最高500万元、额度期限最长30年。

此外，为进一步做好小微企业金融服务，该行还推出存量小微企业的无还本续贷产品，着力解决小微企业主借助外部高成本搭桥资金续借贷款的问题，降低小微企业融资成本。

下一步，珠海华润银行广州分行将继续抓实疫情防控期间金融支持各项工作，凸显央企责任，为打赢防疫战贡献力量。



珠海
华润银行